

征文

# 放大格局才幸福

■程先利(山东禹城)

上世纪八十年代，我参加了高等教育自学考试，一路过关斩将，三年时间就拿到了毕业证书。在这之前的学习阶段，我都是悄悄地在家自学，除了我母亲谁都不知道。在拿到毕业证书的时候，我公开了这个事。大家除了震惊、羡慕、祝贺外，我还听到了另一种的声音，那就是阴险怪气私底下的议论。

这世界总有一些人看到别人比自己好，就会心生妒忌，通过各种贬低、讽刺，甚至是造谣的方式，来对他人进行打压、来找到内心的平衡。见不得别人好，其实也反向地承认自己的能力不如别人，说明你还不够优秀。自己的能力不足，就不允许别人比自己有本事，还要否定别人的努力，实际也是一种病态心理。所以，见不得别人好，是一种“病”。

罗素说过：“嫉妒可能是人的所有天性当中最不幸的一个了。”见不得他人的好，每天就只会盯着他人拥有的一切，却往往忽略去珍惜自己现在所拥有的幸福，到头来，就是竹篮打水一场空。

在清朝雍正年间有个白泰官，是当时八大武术家之一。他成亲后因故便离家出走多年，一直在江湖流浪。有一年快过年了，他突发奇想，要回家过年。在回家途中，他刚好遇到一个小孩正在对着石头练功，并且每个动作的力度、准确度，

都做得非常的到位。白泰官看到后心想：“这孩子小小年纪就这么了得，那将来长大不久会赢过我。”在嫉妒心的强烈推动下，他竟出手把孩子给打死了。最后，孩子在断气之前，对他说了句：“我爹爹白泰官一定会来找你算账的。”白泰官一听，顿时五雷轰顶，可当他后悔的时候，已经来不及了。

嫉妒如刀刃，嫉妒会使得人性失去理智，用报复来换取自身利益，认为是聪明的决定。殊不知，聪明反被聪明误，害人终害己。

孔子曰：“君子成人之美，不成人之恶；小人反是。”层次越高，格局越大的人，就越懂得善待自己和他人的不同高度，正确看待别人取得的进步和成绩。

我在工厂的时候，曾听到过销售科里一个真实的故事。说是科长在车间招进来一位非常能干的销售员，这名销售员也确实能干，连续做了几个大单子后，连厂长都对他刮目相看。在这种情形下，有人出于嫉妒心理对科长说，尽快将这个人赶走吧，不然，科长的位置说不定哪一天就是他的。

科长听完之后，若有所思。有一天，科长召集全体员工开会，大家都纷纷猜测，可能就是要辞退这位销售员。然而，令大家没有想到的是，销售科长不仅没有辞退该员工，反而是升他作了副科长，并继续带领大家一起做业务。后来，这名科长的位置确实被这位销售员、也就是后来的副科长给取代了，而科长，却成为了副厂长，他不仅成全了别人，也成全了自己。

优秀的人互相抬，愚蠢的人互相踩。有一个有趣的现象，优秀的人身边大都是优秀的人，小人身边也尽是一些小人。送人玫瑰，手留余香。放下自己的傲慢与偏见，放下自己的妒忌之心，用和善的态度对待自己和他人吧。因为周围的环境好了，自己会更好，福报自然也会降临。



新闻漫画

## 承重墙之“重”须呵护

■黄齐超

果，破坏“承重墙”的行为比比皆是。

事实上，前段时间的哈尔滨“私拆承重墙”事件，也引发公众的广泛关注。据悉，此事共涉及240多户业主，总计损失大约1.6亿多元。擅自改动承重墙导致房屋坍塌的事故，并非没有前车之鉴。然而，之前零零散散的房屋倒塌事故没有触及一些人的神经，他们虽然也知道承重墙的重要，但心存侥幸。想最大限度拓展居室空间，擅自更改承重墙，是拿生命安全不当回事。

须知，任何一道承重墙，都不止是承载在装修业主家的安全，也关

乎到整幢楼的安全。在笔者看来，呵护承重墙之“重”，不能只靠押金，也不能仅凭业主的慎独情怀。唯有物业全过程履行监督，对业主装修入家实地监督，及时发现并制止，才能真正杜绝拆除、修改承重墙。当然，我们也希望广大业主们能“眼观六路，耳听八方”，发现端倪及时报告物业。倘若装修的业主不听出劝阻，物业有必要报警，依法惩戒。

近日，住房和城乡建设部对外发布《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》，进一步明确了装修活动中涉及各方和各相关部门的责任。这等于再次提高了承重墙的警戒线。事实上，无论哪家装修，物业必须提前明确指出哪些承重墙不能动，并把监督落实到整个装修过程中。无论如何，我们都要让承重墙承载安全和生命之重。



有话就说

## “透明门”暴露的不仅是隐私

■赵晓昕

近日，有网友发布视频称，太原汾河湿地公园有公厕门是透明的，引发大众关注。视频画面中可以看到，公厕是男女通用的，在厕所门关上的情况下，从外面也能清晰地看到厕所内的景象。网友连续拍了两个厕所，都是如此。随后当地相关部门工作人员证实，该“透明公厕”确实存在，但并非网传的湿地公园内。目前相关部门已介入调查，正在统计透明厕所门的数量，统计完成后会进行更换。

据悉，透明玻璃门公厕系每晚10时后开放，已使用约5个月。小问题拖成大舆情，在匪夷所思的“公厕透明门”经舆论发酵后，相关部门

连夜整改、连夜排查。但透明门暴露的其他乱象仍值得深思。

首先要追问的是，透明玻璃门是设计失误还是安装失误？公厕负责人回应称，设计图纸上的公厕门选用的是特殊材料玻璃，正常是从外看不到里，“但当公厕内部有强光时，加上特定的角度，会导致内部的隐私效果弱。”面对这样肉眼可见的失误，可以说，门是否会泄露隐私考验的不是施工团队的视力，而是责任心。

此外，据公厕管理员称，其曾向上级反映过此事，回答则说“贴有磨砂纸”。“磨砂纸”是否贴在了门上？又是否达到了保障如厕市民隐私的效果？这样敷衍塞责的回应，同样让



人难以接受。

清洁、卫生、安全的公厕环境，是广大群众的基本需求，直接体现城市形象和文明程度，同时也能够折射出一座城市的管理能力和服务理念。一张遮挡膜就能解决的问题，却演变成当地有关部门被舆论尴尬地推着走。因此，在厕所整改完毕后，相关部门还需要继续对有关责任人的失职失责进行追查，复盘是哪些环节在层层失守，这也是找回为民服务责任意识的必经之路。

## 世相浅见

1.6月13日，“走进北京大山深处的最美图书馆”登上热搜，该图书馆名为篱苑书屋，位于怀柔大山之中的交界河村。框架结构的木屋，周边全是玻璃，外立面由一层枯枝柴杆包裹，暖暖的阳光透射进来，洒在书屋内，营造出一种安闲舒适宁静的感觉，人们纷纷怀念起捧一本书阅读的时光。

**点评：**担忧“最美图书馆”成为打卡胜地，丧失本来功能，看起来不无道理，现实中也的确发生过类似的情节。但是，解决之道恐怕不是“因噎废食”，因为这考验的是管理方的智慧和能力。另外，“网红效应”往往也只是一时的。纯粹为了“打卡”而来的人，长远来看终究会慢慢变少。至时，留下的更多的将是真正的读者。图书馆，一个城市最安静的角落，却涌动着最活跃的思想。大山深处的图书馆是为大山里的求知者而准备的眺望世界的窗口，给山里的居民创造了更多了解知识的机会，值得支持与呵护。

2.日前，以青年为主要用户群体的哔哩哔哩发布《bilibili青年兴趣趋势观察·2023春季篇》，梳理了社区内众多青年兴趣文化，并选取了10个高增速的兴趣点，livehouse、手工流沙麻将、大熊猫等都上了榜。其中有一个兴趣热点趋势很有趣，叫“精神老年人”，即有一副年轻人的皮囊，兴趣爱好、消遣娱乐、生活习惯却像老年人。

**点评：**“精神老年人”不是“精神小伙”的对立面，亦不等同于暮气沉沉。从几年前的流行语“我还是个孩子”，到今天的“精神老年人”，个体生活状态、行为偏好之变，折射出的是这一代青年的多元世界观。爱好的目的本是愉悦身心，不需要用标签化的定义去衡量，也不必用年龄和群体进行划分。在快节奏与慢生活之间寻求平衡，积极地过好属于当下的生活，这本就是一个可喜的现象。

3.又是一年毕业离校季，最是此时真情在，同学聚餐、青春联谊、师生赠言……然而，在一些高校校园里，泪流和狂欢之后，摆在后勤保洁叔叔、阿姨面前的则是凌乱不堪的宿舍、堆满丢弃物品的楼道、肆意涂鸦的墙壁等，让人唏嘘不已。

**点评：**近年来学生毕业离校，垃圾遍地似乎已成为一个“通病”。其实，不要小看一个小小教室或寝室的卫生打扫，这也是折射我们毕业生文明素养的一面镜子。笔者以为，“文明离校”，这不仅是作为一名毕业生最起码、最基本的要求，也是毕业生离校前的“最后一课”。笔者衷心希望每一位即将毕业的学生都能从我做起，从不随意涂鸦、不乱扔垃圾、不损坏公物做起，做到“文明离校”，从而给母校留下一份最有意义的“告别礼”。

综合新华网、人民网

## 今日论坛

# 时刻绷紧反诈这根弦

■丁慎毅

“寻味人生一串，电诈把戏看穿”“年糕辣了也好吃，年化高了要当心”“网上美女要贴贴，挂断拉黑别‘鱿鱼’”……近日，上海徐汇警方在美罗城五番夜市上摆了个“反诈杂货铺”。只要路人光顾答题，就会送上韭菜、馅饼、馕、种子、凉面等造型的仿真玩具。这些玩具分别寓意“刷单韭菜”“客服馅饼”“投资大饼”“网购冤种”“熟人凉面”，通过谐音梗提醒市民谨防刷单返利、虚假投资理财等诈骗手段。

近年来，骗术套路在不断进化。与此同时，反诈宣传也一浪高过一浪。比如送“反诈”蛋、“反诈”粽、发放“防诈骗口罩”、上线“反诈骗表情包”等。反诈宣传越来越“花式”，内容越来越精心，可以想见背后工作人员的用心良苦。

民警们见缝插针、展示十八般武艺式的反诈宣传，与广大群众发生“化学反应”，才能见到实效。在徐汇警方的“反诈杂货铺”前，数张标题为“Emoji识骗”的宣传牌列出了电信诈骗行为的提示词，市民可以根据Emoji表情图猜答案，答对即可赢取一份纪念品。这样的“沉浸式体验”，更容易让群众印象深刻。与此同时，民警耐心为市民讲解常见的电信诈骗手法和案例，让市民认识到“以小博大”“稳赚不赔”并非“好事”“好礼”。这种一环套一环、步步推进的宣传方式，受到了网友的连连点赞。

在电信诈骗层出不穷的今天，我们需要警方在改进工作方式上寻求更多突破，更需要每个人都积极参与其中，切实提高防范意识。天上不会掉馅饼，如果真的发生了，一定要多留个心眼，看看馅饼里是不是深藏了一个鱼钩，就等人咬上一口。